



锡城村庄美如画 处处“新江南人家”

家园美不美,直接影响着百姓的幸福感和获得感。去年年初,市十六届人大三次会议上142名代表联名提出了“关于全面改善农村人居环境,高水平推进美丽乡村建设的议案”,大会作出决议交由市政府办理。一年过去了,无锡的农村人居环境改善得如何了?村民的家园是否变美了?连日来,记者走访锡山区、惠山区发现,经过农村人居环境整治后,无锡不少村庄美如画,越来越多的村庄变身“绿树村边、青山郭外”般的新江南人家。

小湾里:破旧农房变身“网红民宿”

在锡山区东港镇山联村小湾里,花园式庭院、多节点景观、星级化公厕已成“标配”。眼前一幢幢白墙黛瓦的建筑,花草树木与山联村独有的田园风光相得益彰,仿若一幅现代版的“山水画”。走进一栋民宿,一进门便是开放式厨房和餐厅,大大的落地窗将户外美景尽收眼底。

难以想象的是,这样一个高颜值的“网红民宿群”,其前身是一个有20多户人家的自然村落。山联村主任朱虹介绍,改造前的农房大多是危房、空斗墙建筑,乘着全市农村住房翻建的东风,山联村把这里年久失修的闲置房屋盘活利用起来。农房面貌大变样,极大地改善了农村住房条件和人居环境。“现在村里的环

境越来越美,旅游业越来越好,我们的农副产品在家门口就能卖出去。”住在山联村的张老伯乐呵呵地告诉记者。

朱虹扎根山联村已有12年,也是省人大代表,对她而言,群众利益无小事,“安居才能乐业,拥有一间舒适、安全、美观的房子是农民们的真切愿望和毕生追求。”朱虹说,结合乡村旅游产业,小湾里住房改建按照保护原生态的“嵌入式”开发模式,实施住房改建与民宿发展战略,让村民共同参与乡村旅游建设。

作为东港镇探索农村住房改建与民宿发展相结合的新模式试点之一,山联村小湾里住房改建分为三期,涵盖了日式、中式、欧式风格,包含26户人家,

37个客房,形成相对独立又与农村融为一体的休闲旅居空间,带给游客世外桃源般的宁静。朱虹告诉记者,率先完工的第一期已经对外开放运营,第二期目前正在装修,第三期将于2020年改造完工。“农村住房改建不仅有效地带动了乡村振兴,更让当地百姓得到益处。”朱虹说,今后农副产品店、公共卫生设施等周边配套设施相继建设后,将给当地村民提供更多的就业、创业、致富机会。

在东港镇山联村,除了小湾里,这样的“网红”打卡地还有华东北庄出户新建样板群、东南东桥头中式风格建筑群等富于江南特色、展现现代文明、独具东港韵味的特色田园乡村。

人大政府合力推动,久久为功

“包括山联村、杨西园村在内,全市已有70个全省首批农村人居环境整治综合示范村。”市农业农村局相关负责人表示。

农村人居环境整治涉及面广、系统性强,更是一场攻坚战,更是一场持久战。去年,市政府高度重视市人大“全面改善农村人居环境、高水平推进美丽乡村建设”议案决议落实工作,并制定了《关于全面改善农村人居环境,高水平推进美丽乡村建设议案决议实施方案》。围绕议案提出的“加强农村基础设施建设、推进农房改造、推进村庄环境整治、重视农业生产环境整治、提升美丽乡村建设水平”五个方面重点,系统布局开展农村人居环境整治提升“一推三治五化”专项行动,持续推进农村住房和美丽乡村建设,全面治理农村垃圾、污水、河塘,加快实现厕所净化、道路优化、路灯亮化、村庄绿化和管理长效化。

无锡把农村住房更新改造作为农村人居环境整治的重要内容,致力打造“新江南人家”,聘请国内10位知名专家作为全市首批“美丽乡村设计师”,精心打造“新江南人家”示范样板,全市农房建设试点覆盖47个镇(街道)107个自然村。2019年全市开工建设农房2798户、竣工农房1988户。全市所有村庄达到干净整洁有序标准,全市新建农村公共厕所269个、乡村旅游厕所19个,农村无害化卫生户厕覆盖率达99.99%,新申报省级绿美村庄示范村32个,超额完成省下达目标任务。全市新培育省级特色田园乡村试点村3个,新认定市级美丽乡村示范村35个。

市人大常委会高度重视议案决议的落实情况,多次专题调研全市农村人居环境和美丽乡村建设情况,常委会会议两次分别听取和审议市政府落实议案决议工作实施方案和推进情况报告,组织开展专题视察,强化跟踪问效,着力打好监督“组合拳”。期间,市人大常委会主要领导采取“不发通知、不打招呼、不听汇报、不用陪同接待”,“直奔主题、直插现场”等方式,深入惠山区、滨湖区等地农村,随机选择调研点,实地查看,与村负责人、村民面对面交流,召开提案代表座谈会,听取各方意见建议。同时,市人大常委会委托第三方广泛开展调查研究,分别走访调研各市(县)区政府和相关部门,调研50多个村,发放调查问卷700多份,全面了解各地工作实情。

市委农办、市农业农村局相关负责人表示,今年还将持续推进“一推三治五化”专项行动,全面完成农房建设改造试点任务,精心打造美丽宜居乡村,补足农村污水处理、公共厕所、垃圾治理等短板,确保全市农村人居环境持续改善、长治久洁。(晚报记者 蔡佳 袁晓岚 文/摄)

杨西园村:水清两岸美 村合万事兴

记者沿着惠澄大道由南往北驱车行至惠山精细蔬菜产业园后,在导航的指引下沿着一条乡间小道穿过蔬菜园,一路曲径通幽来到了杨西园村:一幅水清岸美、干净整洁、白墙黛瓦、儿童游乐、村民谈笑的美景。

“只要不下雨,一到周末,欣悦儿童园里的老小啪啪满!好多都是邻村骑着车过来的!”入村口,到处是“小鸡球球”卡通形象的儿童乐园便映入眼帘。在乐园游园的村民说,自从去年乐园建好后,这里就成了远近闻名的“打卡地”。

位于惠山区洛社镇的杨西园村由杨家桥、西蔡、林庄和惠山区鱼种场合并而成。常住人口200多户、4269人,其中外来人口1000多人。“房前一块场,房后一个棚,四周打围墙,屋后排只坑”是早前惠山区洛社镇杨西园村村民调侃村庄环境的顺口溜。市人大代表、杨西园村党总支书记缪新忠2015年10月到任后,第一件事就是在全村进行大走访,广泛听取村民意见。新班子反复讨

论商议,最终确定了杨西园村人居环境提升四年行动计划,做到一次性规划,分片实施。

李建萍从天授村嫁到杨西园村已经快30年了,这几年杨西园村的巨变让她心生自豪。尤其是去年起,家门不远处陈巷浜经过治理后,河水清澈见底,像极了她刚嫁来杨西园村时的小河。

河水清,村庄才美。位于杨西园村核心区的陈巷浜全长600多米,眼前的陈巷浜清澈见底、水草丰美随波摇曳,去年11月份的水质监测数据显示,该村包括陈巷浜在内的5条示范河道水质均达到三类水。“没有治理前河水都是五类水!”缪新忠告诉记者,村里世代依河而生,陈巷浜、前王巷浜、花园浜等近十条河穿村而过。整治之前河道两岸违建成风,污水横流。清淤、控源截污、美化两岸、种植沉水植物……一年多时间,黑臭水体彻底消除,水质明显改善。位于村民村前屋后的5条河道如今已成为水清岸美的示范河道。

如何才能让家园一直美下

去?杨西园村探索出一条充分相信群众、依靠群众共建共管的长效工作机制。村民代表主动联合老党员、退休老干部、村民小组长带头组建了环保志愿者队伍,他们通过每月15号和30号开展两次环境卫生整治志愿活动“一把扫帚扫到底”,做到条条道路有人扫,处处垃圾有人清。志愿者队伍从无到有、从有到优。“从优到精是未来的方向。”缪新忠说,如今杨西园村的志愿者队伍已近200人,真正实现了群众自我管理、自我服务、自我监督。值得一提的是,杨西园村去年还入选了2019年中国农民丰收节“千村万寨展新颜”展示活动。据悉,全国共有550个村庄入选,其中无锡有6个村入选。

“宜人杨西园、和睦一家亲”的村训是2016年村里开老干部座谈会时提炼出来的,经过村民和村干部三年来的齐心协力,如今的杨西园村早已“和睦一家亲”。今年又有老干部提出要为焕然一新的杨西园村重修村训,经反复讨论、村民参与,最终确定为:宜人杨西园、村合万事兴。